分享生命力 vs.保留生命力

期刊組 鍾素明

你去公家單位辦理事情時,曾遭到工作人員互推皮球或以打太極拳待之嗎?當時你心中做何感想?圖書館的職場面對的讀者群是龐大的,愈是歷史悠久的圖書館,只要組織中有一人「神經末梢麻痺」,無辜的讀者就有可能要嘗到那「晚娘面孔」或「白眼」的滋味了!

遇到此種狀況,大多數的讀者均自認倒霉,摸摸鼻子就走開。然而, 鮮有館員會去正視此一現象;但個人卻視此爲【分享生命力 vs.保留生命力】 的「嚴肅」課題。

你知道嗎?《聖經》中偉大的心靈導師耶穌曾以無花果樹來比喻:上 帝不能容忍那些故意以傲慢態度一直沒有成長的人!有一回耶穌與其學 生看見路旁有一顆無花果樹,他在樹上找不著果子,整棵樹不過葉子幾片 而已。那時耶穌就咒詛無花果樹:「從今以後,你永不結果子。」結果, 那顆無花果樹立即就枯乾了。

分享幾則圖書館內的小故事,讓大家瞧瞧圖書館內的「美麗」館員,他(她)們看去之所以看去美麗是因爲他(她)們「認真地在追求成長」。有一句廣告詞是這麼說的:「『認真』的女人最美麗!」不是嗎?

本館新館刊於 90 年 10 月創刊,私底下同仁們都認為:為使館刊朝國際水準邁進應申請 ISSN。接下的問題是:誰來做?主編(特藏組)或館長室的行政同仁或……?一椿新生的工作,有可能引發互推皮球的大戰嗎?不!真實的狀況是:常見的推拖拉的場景沒見到,也沒勞駕館長下達命令要誰去做,但本館館刊的 ISSN 竟到手了!Why?因為有一名期刊組的館員願意自動自發肩負起此任務。想一想:當法國 ISSN 中心核准函寄達本館時,當天誰可享受到那最高的成就感?!

在台灣《館訊》屬「月刊」者少也!而本館的《館訊》既是月刊且已做到連續五期正常發刊了!編輯群真是辛苦!主編更是勞心又勞力!編輯屬「額外工作」,卻讓人爲伊消得人憔悴,主編甚至常在夜裡思念『她』以致失眠。明知爲《館訊》寫稿領不到稿費,館員中卻有多人農曆年假照常到館,只求圖個安靜好完成稿件。《館訊》外表上看似無「好康的」,但它卻激勵著館員「向上提升」,由於館員中無人願見《館訊》步上停刊之

命運,在大家能學習互相砥勵的同時,也換得圖書館整體績效之成長!

WWW 版電子資料庫中所含蓋的全文電子期刊,已從去年 8813 筆增加到今年的 12,000 多筆資料。要將此 12,000 多種電子期刊做成超連結檔放在網頁,讓全校教職員生一看刊名,點一下即可檢索到全文。此工程對讀者而言不可不謂是「福音」;但對任何一名館員而言,鐵定會大喊體力吃不消。然而期刊組中卻有一名館員爲此甘之如飴,花費三個多月的時間整理之,看到她的身影晚上出現在辦公室,怎不叫人動容。此名館員追求成長的動力不在館長或組長的「責成辦理」,反倒是在沒增加任何人手情況下的自發性行爲。

圖書館無線上網工程已於 91 年 2 月 18 日開始啓用,現在任何一位讀者只要帶著您的筆記型電腦,便可在圖書館內(一樓至四樓)自由上網使用圖書館所引進的所有電子資料,當眾人在津津樂道此便民服務時,你可曾想到: 2 月 18 日是年假的第一個上班日,許多人仍忙著在做「收心操」,但圖書館資訊室的同仁卻早已如「無線般」地展翅翺翔在網路資訊裡服務讀者了。採編二組合一之趨勢,幾年前圖書館不是不曾探路過,卻難走入那康莊之道。但現在我卻常見到此二組同仁積極朝此方向在規劃,同一批人在時代的更替中,所展現的成功決心,似乎已煥然一新了。在此我祝福她們!

用心觀察,平心來論,圖書館仍有許多地方有待努力追求成長。但從 真實面去剖析,這半年來,我也不得不承認圖書館已開始在「質變」了!希 望本館有更多館員是以「生命」的角度去看待「保留生命力」的工作心態。

挑戰自我

期刊組 施麗珠

在 2001 年開始時,並未事先規劃想做的事,但事後卻發現這一年真的 過的十分充實,與往年大不相同。首先完成了 8813 筆西文電子期刊的超連 結排序,這其實是電子版的西文期刊刊名排序總表,祇不過因資料過於龐 大,只得放在電腦上呈現。

第二件是在多位方師鐸師母生前好友的召集下,參與了爲她老人家所開辦「紀念書畫展」的活動,在極短的時間內靠大夥兒的積極努力與分工下,